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Containerschiffe

Ein Containerschiff ist ein speziell fir den Transport von Containern gebautes Frachtschiff. Die
Container sind genormte Behalter, die auf vorgesehenen Platzen aufeinander gestapelt werden. Ein
besonderer Schiffstyp, das sogenannte Feederschiff, hat nur eine geringe Anzahl von Platzen zur
Aufnahme von Containern und kann somit auch kleine Hafen anlaufen.

Eine Reederei besitzt mehrere Feederschiffe mit jeweils genau zwei Stapelplatzen. Die Platze werden
auf jedem Schiff mit platzA und platzB bezeichnet. Jeder Platz kann genau einen Containerstapel
aufnehmen. Ein Container auf einem solchen Stapel darf nicht mehr als 28 t wiegen.

Va

(A1)

Das Schiff soll maglichst ausgeglichen beladen werden. Aus diesem Grund werden neue Container
immer auf dem leichteren Stapel abgelegt, bei gleich schweren Stapeln auf platzA.

Die Reederei mochte die Frachten der Feederschiffe mit einem objektorientierten Computerprogramm
verwalten. Das folgende Diagramm zeigt die beteiligten Klassen. Die Klasse Containerstapel stellt
dabei eine Erweiterung des ADT Stapel dar:

. LinkedList Container
Schiff Containerstapel = content Object —
E platzA: Containerstapel Efirst: LinkedList = next: LinkedList g ;ré-::icht- double
H platzB: Containerstapel ® Containerstapel() @LinkedList) .
© Schiff() @ push(c: Container) @ getNext(): LinkedList @QE:NrO' !mt
@ aufladen(neu: Container) @® pop(): Cantainer @ setNext(next: LinkedList) @setGr(nrl. 'Et) doubl
@® aufladen2(neu: Container) ® getGesamigewicht(): double @ getContent(): Object @ getGewic 0 ouble
@ setContent(cantent: Object) @ setGewicht{gewicht double)

e Erlautere, welche Auswirkungen die Methoden push und pop auf einen Stapel haben.
Begrunde, warum fur diese Aufgabenstellung die Modellierung mit einem Stapel sinnvoll ist.
* Die Klasse Containerstapel besitzt die Methode getGesamtgewicht(): double.
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Implementiere diese Methode in Java. Beachte dabei, dass hierfur keine zusatzlichen Attribute
in die Klasse Containerstapel eingefugt werden durfen.

(A2)
Das Schiff soll maglichst ausgeglichen beladen werden. Aus diesem Grund werden neue Container

immer auf dem leichteren Stapel abgelegt, bei gleich schweren Stapeln auf platzA.

Implementiere die Methode aufladen(neu:Container) in der Klasse Schiff, die den libergebenen
Container jeweils auf dem bisher leichteren der beiden Stapel ablegt, bzw. auf platzA, wenn beide
Stapel gleich schwer sind.

V
(A3)

Eine experimentelle Lademethode aufladen2(neu:Container) beruht auf dem folgenden
Algorithmus, hier notiert in Pseudocode. Er soll nur dann angewendet werden, wenn auf beiden
Platzen mindestens ein Container liegt. Die Prifung, ob beide Stapel Container enthalten, ist hier
nicht vorgesehen.

a = platzA.getGesamtgewicht();
b = platzB.getGesamtgewicht();
C neu.getGewicht();
wenn (a < b)
wenn (a + ¢ > b + 20)
platzA.push(platzB.pop());
platzB.push(neu);
sonst
platzA.push(neu);
ende wenn
sonst
wenn (b + ¢ > a + 20)
platzB.push(platzA.pop());
platzA.push(neu);
sonst
platzB.push(neu);
ende wenn
ende wenn

Bei einem Ladevorgang befinden sich zu Beginn auf platzA und platzB je ein Container mit 10 t. Es
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sollen nun drei Container mit den Gewichten in der Reihenfolge 21 t, 27 t und 20 t geladen werden.

e Stelle das Ergebnis des Ladevorgangs in einer Skizze dar.

» Vergleiche die beiden Ladealgorithmen flr die gegebene Containerreihenfolge schrittweise
hinsichtlich der Ungleichheit der Stapelgewichte. Welche Schlussfolgerungen kannst du ziehen?

 Diskutiere Vor- und Nachteile der experimentellen Lademethode.

Va
(A4)

Zur Vorbereitung des Ladevorgangs wird eine Ladeliste erstellt, in der die Container - bezogen auf die
Zielhafen - in umgekehrter Reihenfolge notiert werden, damit die Container, die zuerst ausgeladen
werden mussen, ganz oben stehen. Neu hinzu kommende Container werden an der richtigen Stelle in
die Liste eingefligt. Daflr bietet eine verbesserte Containerstapel-Klasse eine Methode
einfuegenAnKorrekterPosition(c:Container) an.

Beschreibe, wie innerhalb der Methode die Verkettung der Objekte verandert werden muss, um ein
neues Objekt innerhalb einer verketteten Liste einzuflugen.

Veranschauliche deine Beschreibung unter Verwendung einer aussagekraftigen Skizze.
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